

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 38 (6998) ЧЕТВЕРГ, 2 апреля 1992 года. Цена 7 коп.

Человек делом славится

Опыт в работе приходит только через многие годы упорного труда. Это утверждение с успехом оспаривает Гафурьян Ульфатович Хайбуллин, молодой животновод колхоза имени Калинина. По итогам трудового соревнования за 1991 год он признан лучшим скотником на откорме КРС. Гафурьян от каждой головы получал по 829 граммов среднесуточного и 2250 центнеров валового привеса. И столь внушительных показателей добился в неблагоприятных для животноводства погодных условиях прошлого года. По труду и честь. На встрече передовиков района ему был вручен ценный приз.

НА СНИМКЕ: Г. У. Хайбуллин.
Фото М. КУСЯКОВА.



Заботы земледельцев

Со всей ответственностью

Наш корреспондент связался по телефону с председателем колхоза имени Ленина Б. И. Лобановым и задал ему несколько вопросов о том, как готовятся земледельцы к весенне-полевым работам.

Корр. Первый и традиционный вопрос, Борис Иванович, как готовятся к работам механизаторы?

Б. И.—Мы, как и повсеместно в районе, готовимся к весенне-полевым работам. Но трудностей, пожалуй, у нас не меньше, чем у дру-

гих. Как бы трудно ни было, весна есть весна и сеять будем. Тракторы, в основном, готовы, но главные трудности у нас с автомашинами—много их без резины. В нынешнее время приходится набивать буквально все на стороне.

Корр. А как обстоят

дела с прицепным сельхозинвентарем?

Б. И.—После освобождения от снега вытаскивается на чистые площадки весь прицепный инвентарь: сцепки, сеялки, культиваторы. На культиваторы КПЭ-3,8 нет лапок и не можем пока найти. Так бы кстати была помощь со стороны ремонтпредприятия.

Корр. Борис Иванович, у вас в колхозе всегда обращали большое вни-

мание на добротность семян, а как в этом году?

Б. И.—С семенами дела обстоят, мы считаем, нормально. В наличие есть предусмотренные к посеву зерновых по плану, кроме кукурузы. Рассчитываем получить семена кукурузы со складов элеватора. Вовремя произведем протравливание и все подготовительные операции.

Корр. Сейчас у вас проводятся какие-либо организационные мероприятия?

Б. И.—В ближайшее время проведем собрания

по бригадам, где обсудим и утвердим рабочие планы с закреплением техники и расстановкой людей. Заодно проведем учебу по технике безопасности в период полевых работ и по основам агротехники.

Корр. Ну и последнее, интересно узнать, каково положение с трудовыми ресурсами, обеспечением топливом?

Б. И.—Справимся с полевой своими силами, полностью обеспечены топливом на период весенне-полевой кампании. Так что, к урожаю-92 готовимся со всей ответственностью.

Записал
Д. РЫБАКОВ.

СКОРО В ПОЛЕ

НЕ ТАК давно возглавил инженерную службу в колхозе имени Фрунзе Фаррах Мухамедьянович Казакбаев, но, как отметили члены делегации колхоза имени Калинина, прибывшие сюда с целью посмотреть, как готовится техника к весне, дело свое знает. Механизаторы к его мнению прислушиваются, сделанные замечания стараются учесть. Колхозный инженер показал свое хозяйство и посмотреть было на что. Практически, все тракторы вышли из ремонта, почвообрабатывающая техника готова к работе. Осталось агрегатирование и провести небольшие регулировки.

О том, что местные полеводы основательно готовятся к предстоящим полевым работам, говорит и такой факт—здесь в отличие от колхоза имени Калинина значительно укреплены знаниями и авторитетными специалистами инженерная служба. За каждым

производственным участком закреплен конкретный человек. В итоге уже прошлой весной, как только завершился сев, начался ремонт борон, культиваторов и на зимнее хранение они ставятся уже в готовом состоянии. Также самое и с сеялками. Как только приходят с поля, их сразу моют, дефектуют, заменяют необходимые детали, нужно — снимают. На весну остается регулировка, агрегатирование, и в поле.

После тщательного обхода машинного двора, очищенного от снега, где вели работу несколько ремонтников, а также колхозной мастерской, детально о планах на весну поделился председатель правления колхоза Х. Х. Кильдибаев. Он по образованию агроном с немалым стажем работы и к его мнению

стоило прислушаться.

—Всего планируем действовать в полевых работах кроме бороновальных агрегатов шесть культиваторных и 5 сеялочных агрегатов. Работы по обработке почвы будут вестись в две смены, а сев—весь световой день. В отличие от некоторых хозяйств мы не дробим наших механизаторов на мелкие звенья с выделением каждому отдельных участков. Все работы делаем совместно, как боронование, культивация, сев, прикатывание. Это значительно оперативнее.

Вот уже несколько лет, как мы отошли от работы с узкорядными сеялками, наши почвы, в основном, солонцовые и не позволяют произвести необходимую заделку семян. Будут работать 1 сеялочный агрегат стержневой и 4-рядовых. Воз-

можно даже, что не будем делать и перекрестный сев: посеем и сразу прикатаем, чтобы не допустить потери влаги. Да и судя по нынешней весне считаю, что с посевом особенно торожиться не надо. Возможно возврат холодов. К тому же, за два года мы достаточно накопили сорняков на своих полях. Кое-где придется даже культивировать дважды, но работать, конечно, надо в зависимости от обстоятельств, от влагообеспеченности почвы. Если, вдруг, пойдут дожди, наши планы изменятся. Так что, работать надо конкретно с каждым полем самому агроному, постоянно быть в поле, наблюдать за почвой.

Из разговора с председателем, специалистами, можно было сделать вывод, что к весне в достаточном количестве имеется семян различных культур, кроме ячменя. Будет проведено протравливание семян и,

как считает председатель, полное протравливание семян не обязательно, а только тех, что будут высеиваться на семена. На период полевой хватит своих колхозников и со стороны привлекать никого не будет. Завезено достаточное количество ГСМ. Будет работать 4 зернопогрузчика. Планируется отвести несколько гектаров под лук-севок, картофель, красную свеклу, капусту и подсолнечник на масло.

—Всего планируем отвести на эти цели 50 гектаров,—говорит Х. Х. Кильдибаев,—в совхозе «Акъярский» к концу уборочных работ планируется пустить в действие маслобойку. Есть договоренность на приобретение хорошего югославского сорта подсолнечника, а также специальное приспособление к жатке для его уборки. Планируем обеспечить подсолнечным маслом своих колхозников.

В. АБДРАХМАНОВ.

Рынок действует

Можно считать самым важным событием открытия в прошедшую субботу в районном центре рынка. Наконец-то, и в нашем районе в полную силу вступает свобода торговли, узаконенная российским правительством. Мы уже давно ощущаем на себе последствия такой рыночной экономики, которая создала острейший дефицит всего, вызвала непомерный рост цен. Самое худшее—она ослабила социальную защищенность определенных слоев населения. Именно поэтому открытие рынка должно было в какой-то мере облегчить положение людей в обеспечении продуктами питания, одеждой и другими необходимыми товарами повседневного спроса.

Эта цель в какой-то мере была достигнута в первый день открытия нового рынка. Площадь перед рынком, зданием универмага, автостанции буквально бурлила от наплыва населения, все удобные места для торговли заняли выездные

автолавки из различных торговых предприятий и хозяйств района. Оказываются, у них есть что предложить населению. Например, быстро была реализована мука по 173 рубля за мешок в 50 килограммов, комбикорм по 237 рублей за центнер и другие. Было очень много предоставлено промышленных и продуктовых товаров и цены на них, конечно же, рыночные.

Отрадно, что население в первый же день не заставило себя уговаривать и многие выносили на рынок излишки своей продукции, различные вещи. Судя по бойкой торговле, их товары нашлись своего покупателя.

Отныне рынок будет действовать ежедневно, так что, для продавцов своих товаров возможность всегда есть. Как бы хотелось, чтобы это хорошее начинание не заглохло, а совершенствовалось на пользу людям, ведь в условиях свободных цен есть возможность сделать товары доступными для населения.

Надо протестовать

В районной газете в статье «Устарел ли Савраска?» высказано предположение о том, что вскоре бензин значительно подорожает. Как быть теперь нам, автолюбителям? Давайте подадим свой голос против этой грабительской политики правительства. Мы платим за дороги, за мощность двигателей, за техосмотр, за медицинский осмотр и многое другое.

Задаешься вопросом: зачем же выпускают автомобили? Запасные части не достанешь, авторези-

РЕЗОНАНС

ны вообще нет, кругом одно расстройство для автолюбителей. А теперь еще дорожное горючее.

Г. РЯМОВ,
автолюбитель.
п. Бурибай.

В фонд помощи районке

Продолжают поступать добровольные пожертвования в фонд помощи районной газете «К новой жизни»—«Яцы тормошка».

На днях в редакцию позвонила из Ивановского сельсовета Л. Гордеева, которая сообщила, что художественная самодеятельность с. Ивановки выступила с концертами в четырех селах и вырученные деньги в размере 362 рубля будут перечислены в фонд помощи газете.

Также в редакцию зашли пенсионерка из п. Бурибай Заухия Маннафова и Илимбетова и внесла свои 50 рублей, бывший директор типографии Салихьян Сагдуллович Ишмунов—15 рублей.

Спасибо вам, дорогие друзья!

Советы и жизнь

3 апреля текущего года с 14 часов на территории Акъярского сельсовета объявляется субботник по санитарной очистке. Работа будет организована на закрепленных за предприятиями, организациями и учреждениями райцентра участках.

В 17.00 часов в сельский Совет приглашаются жители села Акъяр, подавшие заявления на получение земельных участков под сады и огороды для решения организационных вопросов.

Акъярский сельский Совет.

Предприимчивые люди

Наш корреспондент встретился с председателем районной плановой комиссии райисполкома, председателем комиссии по развитию кооперативов, малых предприятий и индивидуальной трудовой деятельности Раилем Хамамурадовичем ИБРАГИМОВЫМ и задал ему несколько вопросов по развитию кооперативов и малых предприятий в районе.

Корр. В нашем районе зарегистрированы и работают кооперативы, малые предприятия. Какая разница между ними и, есть ли какая-то польза от них для жителей района?

Р. И. — Безусловно, здесь польза от кооперативов и малых предприятий большая и нужная не только обществу, но и самим членам этих организаций и объединений.

Во-первых, за 1991 год кооперативами произведено и выполнено работ больше чем на 1 миллион рублей (по старым ценам). Это не плохой результат. Здесь и строительство жилья, животноводческих ферм, производство электротехнических плит, металлических ограждений, изготовление гвоздей, металлической сетки, услуги по ремонту легковых автомобилей и т. д. А в этом году ожидается от этих организаций удвоение производства и услуг. Во-вторых, в таких организациях работают люди, истинные энтузиасты и, чем больше их будет, тем меньше станет безработных, а ведь стали они появляться в последнее время и у нас.

Во-вторых, в таких организациях работают люди, истинные энтузиасты и, чем больше их будет, тем меньше станет безработных, а ведь стали они появляться в последнее время и у нас.

Во-вторых, в таких организациях работают люди, истинные энтузиасты и, чем больше их будет, тем меньше станет безработных, а ведь стали они появляться в последнее время и у нас.

Во-вторых, в таких организациях работают люди, истинные энтузиасты и, чем больше их будет, тем меньше станет безработных, а ведь стали они появляться в последнее время и у нас.

Например, очень хорошо зарекомендовали себя малые предприятия на территории Маганского сельского Совета «Вашкирия», где руководителем А. Кулиничко, «Металлист» — Р. Хусанов, «Автомобиль» — Р. Кудряков в поселке Садовый. Или вот молодой кооператив «Меридиан», руководимый И. Челату, который зарегистрирован в июле 1991 года, а успел построить коровник и телатник в совхозе «Матраевский», достраивает дом в селе Акъяр, в пос. Садовый заканчивает производственное здание по производству железобетонных изделий. В этом

Наше интервью

году они взялись построить два дома в Акъяре, производственную базу своего кооператива и ремонт ферм в районе.

Молодой кооператив «Таштугай» с осени прошлого года начал строительство дороги Яковлева — Юлбарсово и в этом году продолжает успешно работать.

Развитие кооперативов и малых предприятий в нашем районе очень нужное дело. Оно на пользу всему району, только нужен за ним контроль налоговой инспекции, финансовых органов и старост.

Корр. Сейчас ведутся разговоры по открытию частных магазинов. Может быть будет продаваться продукция малых предприятий и кооперативов или частные лавочки будут перепродавать товары госпредприятий?

Р. И. — Да, магазины скоро будут открываться, причем, в самые ближайшие дни. Продавать они будут товары и от малых предприятий, и от частных предпринимателей.

Записал

Д. РЫБАКОВ.

Не два ли хомута на одну лошадь?

На территории Российской Федерации главы администрации действуют уже давно. Вот только в Башкортостане они начали утверждаться с некоторым опозданием. Не так давно мы узнали, что главой администрации Хайбуллинского района утвержден М. Х. Шагиев. Такое назначение верное, но по определению главы администрации района М. Шагиева получается, что в селах главами местных администраций назначаются председатели сельских Советов. Правильно ли будет, если доверить большую власть тем, кто не может выполнять свои функции на должном уровне? Не получается ли так, что мы надаем два хомута на лошадь, которой не по силам и один хомут?

Это многих заставляет задуматься. Мне кажется, при утверждении глав администрации совсем не лишнее учитывать мнения и предложения народа. Поэтому хочется через газету получить ответ на вопрос: к месту ли назначение главами местных администраций председателей сельских Советов?

По моему мнению главами администраций нужно избирать не из тех, кто находится у власти и наделенных правами, а освобожденных от других дел людей. Если главами администраций будут председатели Советов, то они будут контролировать свою работу сами?

М. ИБРАГИМОВ,
общ. корр.
с. Абишево.

лей. Будут открыты по одному магазину в Бурибае и Акъяре. Самостоятельным станет один коллектив, как говорят, коммерциализируется магазин в поселке Бурибай. Завершает оформление на открытие магазина также кооператив «Меридиан». Но не будем предугадывать. Вот закончат они оформлять документы, пройдут регистрацию юридического лица, откроют расчетный счет в госбанке и начнут торговать, тогда можно будет давать оценки.

Корр. И, все же, чем будут они торговать и какие будут цены?

Р. И. — Торговать они будут чем угодно, в том числе и своей продукцией. Кроме того, будут заключать прямые договоры с производителями на всей территории СНГ. И цены будут свободными. Хорошо ли это, или плохо, давайте прикинем вместе. На товары в торговле, пока они идут от производителя до покупателя, проходит ряд наценок и накруток. Например, по телеграмме молочно-консервного завода г. Сибая масло отпускается по 121 рублю за килограмм, а в наших магазинах оно продается уже по 177 рублей за килограмм. Почему? Да потому, что начинают действовать наценки. В предприятиях торговли, большие штаты и их кормить надо, вот и растут проценты наценки. Частник такую наценку делать не будет. У него прямой интерес в том, чтобы товар постоянно был в движении, а не лежал на прилавке. Иначе он обанкротится, отсюда частник не заинтересован цены держать на одном уровне. Его главный источник — постоянный товарооборот.

Кроме того, частнику нет дотаций и кредитов. Скоро увидим такие магазины у нас и оценим.

Корр. Хорошо. Поживем, увидим. Да и наши работники потребкооперации, видимо, разъяснят нашим читателям механику торговли и что можно ожидать от таких нововведений.

Записал
Д. РЫБАКОВ.

Геологи нацелены на кварц

Ученые предполагают, что на юге нашей республики должны быть большие запасы залежей кварца.

Для подтверждения этой гипотезы НПО «Кварцесамодель» решило организовать геологоразведочные работы на территории Хайбуллинского лесхоза. Работы будет производить коллектив Степной геологоразведочной экспедиции. Разрешение на это дано правительством республики лишь на год. Причем, должны быть предусмотрены все меры, исключаящие нанесение ущерба природе: запрещаются работы в водоохраных зонах реки Сакмары и ее притоков, ограничивается использование существующих просек, вырубка леса и т. д.

(«Советская Башкирия»).

Наши консультации

РАЙОННЫЙ финансовый отдел на основании распоряжения Совета Министров Республики Башкортостан от 12 марта 1992 года № 183 доводит до читателей районной газеты о том, что в феврале-марте 1992 года согласно Указа Президента Российской Федерации от 29 февраля № 208 «О единовременных выплатах за февраль-март 1992 года малообеспеченным группам населения» и в целях социальной защиты малообеспеченных групп населения введены выплаты в размере **50 рублей** на каждого ребенка, не получающего пособий и пенсий по действующей системе социального обеспечения и не находящегося на полном государственном обеспечении, в возрасте до 16 лет (учащиеся дневных общеобразовательных школ независимо от возраста, а учащиеся других типов дневных государственных учебных заведений, не получающие стипендий — до 18 лет).

Единовременные ежемесячные выплаты за февраль-март производятся без применения район-

ных коэффициентов. Указанные выплаты гражданам, названным в Указе, производятся полностью, начиная с месяца февраля, марта, то есть, с которого возникло право на компенсационную выплату.

В случае перехода ребенка в феврале 1992 года в возрастную группу старше 6 лет на него полностью производится

не получающих пособий и пенсий по действующей системе социального обеспечения, не находящегося на полном государственном обеспечении производятся за счет средств бюджета района.

Кроме того, указанные единовременные выплаты распространены на матерей (или других родственников, фактически осуществляющих уход за ребенком), состоящих в

Единовременные выплаты

выплата за февраль 1992 года в сумме 100 рублей, за март — в сумме 50 рублей.

В случае перехода ребенка в марте 1992 года в возрастную группу старше 6 лет, в марте 1992 года единовременные выплаты на него производятся полностью в сумме установленной для детей в возрасте до 6 лет.

Единовременные ежемесячные выплаты за февраль-март на детей,

трудоустроенных на условиях найма с предприятиями, учреждениями и организациями всех форм собственности, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им 3-х летнего возраста, из источников, за счет которых осуществляются соответствующие основные выплаты (средств предприятий, учреждений, организаций).

Л. СИМОНОВА,
зав. райфинотделом.

О накопительном страховании

На условиях новых правил от 17 февраля 1992 года заключаются договоры страхования жизни с гражданами России, проживающими на территории Башкортостана, в возрасте от 16 лет и старше сроком от 1 года и более, но не выше достижения ими 70-летнего возраста на момент заключения договора.

По такому договору страхования организация обязана при наступлении страхового события выплатить страхователю или назначенному лицу страховую сумму и проценты независимо от причитающихся ему сумм.

Основанием для заключения договора страхования является заявление по форме, имеющей у инспекторов госстраха.

Страхователю предоставляется право назначить любое лицо для получения страховой суммы и процентов в случае своей смерти.

Страховая сумма, являющаяся одновременно страховым взносом, ус-

танавливается по согласованию между страхователем и страховой организацией, однако ее размер не может быть ниже 300 рублей. Страховой взнос страхователь единовременно может уплатить путем безналичных расчетов — через бухгалтерию организации по месту работы, а также наличными деньгами страховому агенту, который обязан выписать квитанцию.

В период действия договора страхователь вправе уменьшать или увеличивать размер страховой суммы, но не ниже 300 рублей.

Страховая сумма с окончанием срока страхования выплачивается страхователю с процентами. Если страхователь по каким-либо причинам, или специально, не получает по окончании срока страхования сумму, то продолжают начисляться на нее автоматически проценты (то есть, страховая сумма находится как в сберегательной кассе) в зависимости от

срока их хранения в страховой организации, в том числе за полные месяцы (без ответственности на случай смерти страхователя).

Начисляется за 1 год — 7, за 2—8, за 3—9, за 5 лет—10 процентов и так далее, годовых за каждый год хранения.

Выплата страховых и выкупных сумм с процентами после окончания срока страхования производится путем перечисления на вклады, выдачи чека и переводом по почте.

Хайбуллинский филиал страховой фирмы «Вашкирия» надеется, что граждане, имеющие страховую сумму по видам страхования жизни, заключают с нами договоры накопительного страхования жизни, это в ваших же интересах.

За справками обращаться в Хайбуллинский филиал или звонить по телефону 2-18-09.

Г. ЗУЛКАРНАЕВА,
инспектор Хайбуллинского филиала страховой фирмы «Вашкирия».

МЭЛЗ: ЛАМПЫ НА ГОРОШЕК



Объединение «Московский завод» — старейшее предприятие столицы. Оно занимается выпуском электронных и ламповых приборов, широко применяемых в различных отраслях хозяйства.

Объединение «Московский завод» — старейшее предприятие столицы. Оно занимается выпуском электронных и ламповых приборов, широко применяемых в различных отраслях хозяйства.

телят (инфракрасные лучи, проникая в глубь тела, предупреждают переохлаждение внутренних органов и тканей). Эти же самые лампы, изготовленные сверх гостазавода, позволяют заключать выгодные бартерные сделки. Крестьяне привозят свою продукцию прямо в цех с тонкой технологией. Так что довольных сборщик и испытатель можно увидеть в обнимку с банками зеленого горошка и капуста прямо у станков.

НА СНИМКЕ: инфракрасные зеркальные лампы — основная статья в бартерных сделках завода.

Фото А. Жигайлова.
(ТАСС).

Животноводство: проблемы, поиски

ДОБРЫЙ УХОД

Одной из старейших телятниц в районе считается Мария Васильевна Ануфриева. Без малого 20 лет трудится она на ферме Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский» и работает все эти годы на одном из самых ответственных участков производства — в профилактории для телят. После отела новорожденные телята попадают в ее надежные руки. Только от Марии Васильевны уже зависит, какими они вырастут, а дается это с немалыми трудностями и особенно после такого засушливого лета, как прошлое.

— Нелегко проходил отел нынешней зимой, — делится своими впечатлениями Мария Василь-

евна, — сказались, конечно, последствия засушливого лета, скудная растительность на пастбищах не позволила многим коровам набрать силу. Некоторые телята появляются на свет очень слабыми, больше подвержены различным болезням. За ними нужен уход да уход, а иначе неизбежен падеж.

Мария Васильевна отлично справляется с возложенными на нее обязанностями и по праву ее называют одной из лучших телятниц в районе. А их можно по пальцам перечесть. И огромна ее заслуга в том, что по итогам прошлого года Гаделевская ферма была признана лучшей среди совхозов. От каж-



НА СНИМКЕ: М. В. Ануфриева. Фото Р. ВАЙМУРЗИНА.

Новый цех

Районное объединение «Агропромэнерго» занялось освоением производства новой продукции. На базе цеха капитального ремонта электродвигателей здесь организовали новый цех по производству электрических обогревательных панелей, пользующихся большим спросом. Три работника: Виктор Шкарбуненко, Хафиз Мамбетов и Адис Гильмуллин в январе-феврале полностью оборудовали новый цех, некоторые станки изготовили своими руками, внесли и некоторые новшества, позволившие обеспечить производство и улучшить качество продукции. Тогда, в момент нашего посещения, панельщики сделали первый запуск и залили первые формы. Они пробовали использовать разные составы компонентов для бетона и остановились на их взгляд на наиболее приемлемом и качественном. Изготовление продукции начали уже в феврале и к концу месяца выпустили 201 панель. Это и есть плановое количество изделий за месяц, так как на каждого из работников должно приходиться по 67 панелей.

К концу марта цех выпустил уже 240 электрообогревательных панелей. Материал пока имеется. Сам обогревательный элемент ПСХВ доставляется из города Уфы, промытый песок — из Новоросского ЖБК, металлические уголки и цемент — где за бартерные сделки, где в расчет за оказанные услуги.

Спрос на электрообогревательные панели достаточный. Они уже установлены в производственных помещениях колхозов имени Фрунзе, имени Ленина, совхоза «Бузавльский», ветлаборатории и ветстанции, ХСУ-3 треста «Медеузахимстрой», конторе МПМК, на объектах социального и культурно-бытового назначения Ивановского и Антипаганского сельских Советов, сейчас устанавливаются в некоторых магазинах села Акъяр и общежитии районной больницы. Установку ведут две монтажные бригады предприятия.

М. КУСЯКОВ.

На заметку земледельцу

ВОЗДЕЛЫВАНИЕ М сорго-суданского гибрида хозяйства района в текущем году займутся уже четвертый год. Площади постепенно расширяются. Если в 1989 году было занято 1550 гектаров, то в этом году планируется посев сорго-суданки на площади 4100 гектаров. Прошлые годы были неблагоприятными для роста всех растений. Тем не менее урожайность сорго была выше по сравнению с другими однолетними травами. Так, в прошлом году урожайность семя однолетних трав по району составила 7,5 центнера с гектара, а сорго-суданского гибрида — 12 ц. Факты свидетельствуют в пользу этой нетрадиционной для нашей зоны культуры. В хозяйствах еще не убедились, вырастив в требуемых агротехнических условиях, о широких возможностях этой культуры.

Некоторые руководители и специалисты заявляют, что урожайность сорго у нас низкая. С таким мнением можно не согласиться, так как не создав лучшего агрофона, невозможно получить хороший урожай. Анализ показывает, что урожайность зеленой массы сорго в 1990 г. была высокая, когда оно размещалось повсеместно по ябл, а в 1991 г. — низкая, когда посев, в

основном, был проведен по стерне или только на фоне культивации. Как известно, сорго в начале растет медленно и не выносит засоренности полей. Поэтому для того, чтобы сделать выводы об этой культуре, нужно задать себе вопрос: выполнил ли все агротехнические требования?

Сорго хорошо выносит повторные посевы и может возделываться на постоянных участках, если оно не поражается бактериозом. К сожалению, в хозяйствах района, зачастую, размещается оно по худшим предшественникам.

Перед посевом семя необходимо подвергнуть воздушно-тепловому обогреву и протравливать. При возделывании сорго на корм лучшие результаты получают при широкорядном и рядовом посевах. Уход за посевами заключается в бороновании в зависимости от засоренности, до всходов или по всходам после хорошего укоренения и при образовании 6—7 листьев, что дает возможность уничтожить до 70 процентов сорняков.

По мере уплотнения почв и прорастания сорняков проводят 1—2 междурядные обработки. Для борьбы с сорняками посевы сорго опрыскивают гербицидами в фазе 3—6 листьев.

Возделывание сорго на корм по системе пропашных культур позволяет получить устойчиво высокие урожаи и в на-

ших условиях. Заслуживает особого внимания смешанные посевы сорго с зерновыми бобовыми культурами и с кукурузой. Они дают урожай выше урожая одного сорго и лучшего кормового достоинства.

Одним из недостатков является плохой учет зеленой массы сорго, что не позволяет дать объективной оценки, сравнимости с урожайностью других возделываемых кормовых культур.

Выполнение всех агротехнических требований в оптимальные сроки и достоверный учет урожая позволит хозяйствам выявить преимущества сорго-суданского гибрида перед другими однолетними травами.

А. БИКБОВ.

СТАЛИ ПАЙЩИКИ



Тамбовская область. Совхоз «Новоспаский» в Первомайском районе одним из первых преобразован в коллективное хозяйство с долевым участием работников. Совхоз и раньше не бедство-

вали, животноводство, производство зерна и картофеля давали ежегодную прибыль в 1 миллион рублей. Сейчас все основные фонды поделены, 50 процентов земли закреплено за работни-

ками. Величина пая зависит от стажа работы, вложенного труда. Выйти из хозяйства со своим паем и стать фермером может каждый. В конце года прибыль коллективного хозяйства будет делиться между пайщиками, что рождает заинтересованность в труде, его качестве. В хозяйстве повысилась дисциплина и исполнительность, посторонних пока на работу не принимают.

НА СНИМКЕ: пайщиками стали операторы по выращиванию порослят Н. Ф. Еремеева и Н. Н. Карамнова (справа). Если судить по их ежемесячной зарплате в 2—3 тысячи рублей, то работники они отличные.

НА СНИМКЕ: пайщиками стали операторы по выращиванию порослят Н. Ф. Еремеева и Н. Н. Карамнова (справа). Если судить по их ежемесячной зарплате в 2—3 тысячи рублей, то работники они отличные.

НА СНИМКЕ: пайщиками стали операторы по выращиванию порослят Н. Ф. Еремеева и Н. Н. Карамнова (справа). Если судить по их ежемесячной зарплате в 2—3 тысячи рублей, то работники они отличные.

Фото Ю. Дьяконова. (Фотохроника ТАСС).

Прогноз вредителей и болезней

Мышевидные грызуны — численность ожидается на уровне прошлого года, химобработок не планируется.

Суслики — не способны к резким изменениям численности. В полевых условиях вреда не приносят.

Проволочники — численность их по годам стабильна. Преобладающий возраст будет четвертый. Поэтому вредоносность на всходах яровых культур по сравнению с прошлым годом немного увеличится.

Подгрызающие совки — учитывая низкий запас зимующих гусениц, не ожидается повышение численности и вредоносности против прошлого года. Лет бабочек восклицательной совки по многолетним данным ожидается в конце второй декады июня.

Саранчье — с уменьшением солнечной активности сокращается численность саранчи. Поэтому ждем нынче падения численности саранчи. Уменьшать численность кубышек будут и триангульные нарывников, численность которых по осенним раскопам была 0,5 экз/кв.м. Весеннее боронование многолетних трав с одновременным внесением удобрений 1 ц/га резко уменьшает численность кубышек. Химобработок делать не предполагается.

Луговой мотылек — вредитель находится в депрессии, поэтому местная популяция не будет вредить в текущем году.

Зерновая совка — перед уборкой пшеницы гусеницы зерновой совки имели вес 160 мг. После дополнительного осеннего питания вес увеличился до 360 мг. Такие гусеницы хорошо перезимуют. Но учитывая большое количество ябл с оборотом пласта, не ожидается большого увеличения численности зерновой совки по сравнению с прошлым годом. Химических и других методов борьбы не планируется.

Клоп черепашка — не способна к резкой смене численности. Поэтому ждем численность на уровне многолетних данных. Химобработок не планируется.

Хлебные полосатые блошки — учитывая сухое, жаркое лето, перезимовка блох будет хорошей. Хлебные полосатые блошки не способны к резким изменениям численности. Вредоносность будет зависеть от погоды весны. Химобработок не планируется.

Злаковая тля — учитывая высокую численность энтомофагов, в текущем году, как и в прошлом году, нарастание тли в период вегетации будет подавляться энтомофагами.

Пьявица — учитывая, что пьявица находится в депрессии, в текущем году нет оснований ждать увеличения численности по сравнению с прошлым годом.

Пыльная головня пшеницы — в период цветения пшеницы стояла сухая, жаркая погода, условия заражения пыльной головней были плохи. Учитывая низкий процент заражения пыльной головней в прошлом году, нет оснований ожидать увеличения ее и в теку-

щем году. Развитие болезни зависит от вида протравителя семян, теплового режима почвы в первые 2—3 дня после посева.

Твердая головня пшеницы — развитие болезни будет зависеть от качества протравливания семян. Несмотря на отсутствие спор головни протравить надо все семена пшеницы.

Бурая листовая ржавчина — в условиях Зауралья споры улавливаются спороловушками ежегодно в период молочной спелости пшеницы. Интенсивность развития будет зависеть от погодных условий. При теплом мае и дождливом июне будет использоваться завезенный в хозяйства района Перозин.

Корневые гнили — развитие корневых гнилей зависит от качества протравливания семян, погодных условий вегетационного периода и агротехники возделывания культур. Для уменьшения вредоносности корневых гнилей все семена — 20000 тонн необходимо протравить заблаговременно с прилипателью.

Гороховый клубеньковый долгоносик — выход жуков с мест зимовки и вредоносность их будет зависеть от погодных условий в период всходов зернобобовых. Тогда и дадим краткосрочный прогноз. Химобработок не планируем.

Гороховая тля — увеличение тли по сравнению с прошлым годом не ожидается. У нас численность регулирует у тли божья коровка, личинки мух серфид, златогазки и другие энтомофаги. Химобработок не планируем.

Гороховая зерновка — выживаемость жуков будет зависеть от погодных условий зимы. При теплой зиме возможна перезимовка жуков: в природе и проведение фумигации семян не избавит нас от этого вредителя. Планируем фумигацию 560 тонн гороха.

Свекловичная блошка — в виду устойчивой вредоносности, свекловичная блошка остается оперативным объектом. Планируется обработать все плантации свеклы. Вредоносность зависит от погодных условий в период всходов свеклы.

Корнед свеклы — развитие болезней будет зависеть от погодных условий в весенний период и предосенней агротехники. Для предотвращения вредоносности корнед не протравленные на заводе семена свеклы надо протравить в хозяйствах.

Колорадский жук — учитывая большой зимующий запас жуков, планируется провести химобработки в колхозах и совхозах на площади 50 га.

Фитофтора картофеля — развитие болезни будет зависеть от погодных условий лета. В нашем районе лимитирующей является верхняя температурная граница. Если средняя температура июня-июля превышает 21 градус, то проявления фитофторы сильно задерживаются.

Г. САНДУЛЛИНА, агроном по защите растений.

Огни клубов

Живо еще наследие

В феврале республика, район широко отметили 60-летие со дня рождения народного поэта Башкортостана Рами Гарипова. Не остались в стороне и степновцы.

Еще в марте в поселке появились две афиши, которые извещали о том, что будут выступать фольклорные ансамбли Акъярской средней школы № 1 и Степной средней школы. В тот день в Дом культуры начал стечаться народ, среди которых родители учащихся, любители народного фольклора.

еще портрет Р. Гарипова, вывешаны также изречения из его стихов. Торжественный вечер открыла директор Степной школы Р. Р. Аллагулова. Первое слово представляется учительнице башкирского языка Узбековой, которая ознакомилась с биографией поэта. Затем директор Акъярской средней школы № 1 Р. Г. Насыров, который учился вместе с Рами в одной школе в г. Уфе, поделился своими воспоминаниями. Никого не оставил равнодушным доклад на рус-

ском и башкирском языках члена общества «Аманат», женсовета поселка З. Г. Ильбакиной, которая сделала подробный анализ жизнедеятельности поэта, о том, как во время «застоя» в нашем обществе несправедливо отнеслись к его творчеству. Вечер продолжили учащиеся концертными номерами. Первым выступил фольклорный ансамбль «Сырдуу торна» Акъярской школы № 1 (руководитель А. Хакимова). В нем участвует более 40 учащихся II—VIII классов и программа состояла более чем из 15 концертных номеров (аккомпаниатор Д. Ра-

химов). Спасибо директору школы Р. Насырову, который сумел организовать и привезти детей в п. Степной. Честно говоря, наш поселок в районе в большей степени подвергнут ассимиляции, многие не разговаривают на родном языке. А этот концерт, основанный на народном творчестве, заставил многих задуматься. Каждое выступление ансамбля подсказывает, что еще живы духовное наследие, народные узоры, все это отражается в танцах, песнях, стихах юных артистов. Выделить какие-либо отдельные выступления очень трудно, все высту-

пили прекрасно и достойны зрительских симпатий. Проводив со сцены гостей, перед сельчанами выступил фольклорный ансамбль «Карахыу», показав один из обычаев нашего народа. Песню на слова Рами Гарипова задушевно исполнила директор школы Р. Аллагулова под аккомпанемент баяниста Г. Искужиной. С чувством прочитал стих поэта «Родной язык» Т. Куланбаев. На сцене также прозвучали частушки, песни под звуки курая, кубызы, гармони.

Г. ИДЕЛЬБАЕВ, общ. корр.

ПОСВЯЩЕНИЕ

В нашей школе состоялся вечер, посвященный Рами Гарипову. Заранее выгустили стенгазету, посвященную жизни и творчеству поэта, учащиеся подготовили ответы к викторине, организовали выставку книг поэта. На вечере учащиеся с чувством рассказали стихи, прочитали кубаир «Аманат» Р. Гарипова, задавали интересные вопросы. Библиотекарь школы Резеда Кулсибаева умело провела читательскую конференцию, на которой активно участвовали и учащиеся, и учителя.

Р. РЯМОВА, учительница башкирского языка и литературы Байгускарской средней школы.

Порадовали сельчан

В сельском Доме культуры д. Савельевка совхоза «Таналынский» был поставлен концерт художественной самодеятельности, посвященный вдовам России. Исполнителями концертных номеров были люди различных возрастов и профессий. Так, на курае неплохо исполнили башкирские мелодии управляющий отделением З. Г. Байбулатов, а его жена Альфия Искандаровна станцевала башкирские танцы, дочь Айгуль — современные танцы. Понравилась зрителям и башкирские танцы в исполнении Амины Магзумовой и Васили Сирбаевой, песни Гульсины Муллагалеевой под аккомпанемент на гармонии З. Байбулатова.

«Танец маленьких лебедей» в исполнении Веры Ткачевой, Валентины Лапкиной, Найли Сулеймановой и Нурсылу Куваевой, русские народные песни Веры Бедокуровой и Таняны Тутузбаевой, современные песни в исполнении молодых участников самодеятельности Ларисы Агаповой и Федора Коршунова. Все выступления были тепло встречаны односельчанами. Порадовали савельевцы своим концертом и жителей близлежащих деревень Новоукраинки и Бакаловки, где зрители также остались довольны за хорошо проведенный вечер отдыха.

А. ТУГУЗБАЕВ, д. Савельевка.

ПАМЯТИ А.Ш.МАМБЕТОВА

В марте Мамбетовская средняя школа собрала 10 самых сильнейших волейбольных команд, сформированных из учителей района, на первенство, посвященное памяти бывшего директора школы, любителя спорта Ахметьяна Шарифьяновича Мамбетова. В свое время он вложил немало сил для развития спорта в школе, сам же активно участвовал на районных соревнованиях и был чемпионом района. Он очень любил волейбол и футбол. В 1989—90 годах был признан лучшим игроком. Поэтому коллектив Мамбетовской средней школы в память о нем учредил кубок по волейболу, который в этом году разыгрывается впервые.

Десять команд, разделившись на две группы, вели борьбу за выход в финал. Такого права удостоились четыре команды: РОНО, Самарской, Татыр-Узянской, Мамбетовской школ. После встреч в финале определились сильнейшие команды: первое место и переходящий кубок завоевали волейболисты РОНО (капитан И. Бухарбаев), на втором месте — Татыр-Узянская команда (А. Семенов), на третьем — мамбетовцы (А. Габбасов) и на четвертом — самарчане (Р. Губаев).

Директор Мамбетовской средней школы М.А. Карабаев, объявив итоги соревнования, представил слово супруге А.Ш. Мамбетова Ларисе Рашитовне. Она от всей семьи выразила благодарность за то, что не забыли ее супруга и вручила призы лучшим игрокам первенства. А ими стали А. Семенов (Т. Узяк) — лучший нападающий, М. Хайдарова (Акъярская СШ № 2) — защитник, И. Бухарбаев (РОНО) — связующий игрок. Среди женщин также лучшим игроком признана Г. Мамбетова (Акъярская СШ № 2), а среди игроков старше 35 лет приз вручен Р. Арсланову (Самарская СШ). Участники соревнования выразили благодарность председателю профкома школы Ф. Р. Султанову за помощь.

А. ТУЛЯШЕВ.



наших дорогих родителей: маму — Розу Сайфулловну и папу — Ахмета Рахмилловича ТУГУЗБАЕВЫХ из п. Бурибай с днем рождения. Ваш ласковый взгляд согревает нам души. Нам нужен Ваш добрый совет. Пусть Бог Вам даст много сил и здоровья. Будьте с нами еще много лет.

Сын, дочери, внуки и внучка, сноха, зятя, п. Бурибай, г. Ясный, с. Петропавловка, Бурятской ССР, с. Сайфутдиново, Татарстан.

от всей души директора Янгйшевской средней школы Юлая Мухаметгареевича ИШТАКБАЕВА с 40-летием со дня рождения. Этот возраст возмужания пусть принесет Вам только успехи, крепкое здоровье и благополучие.

Коллектив учителей.

Объявления

Сибайский факультет Башкирского государственного педагогического института

объявляет прием на отделение заочного обучения по специальности «Педагогика и психология дошкольная». Принимаются лица, имеющие среднеспециальное дошкольное образование. Вступительные экзамены: по биологии (устно), творческий экзамен (педагогика и психология). Прием осуществляется на договорной основе с гарантией оплаты, при наличии направления с предприятий, колхозов и совхозов. Прием документов проводится с 15 апреля по 20 мая 1992 года. Начало вступительных экзаменов 20 мая. Адрес института — г. Сибай, пр. Горняков, 14. Справки по телефону: 2-28-72, 2-28-42.

Продается на слом деревянный дом (5х5) и 2-х метровый коридор постройки 1936 года. Обращаться д. Алгазы Баймакского района к Урманову С. Г.

4 апреля сего года в 11.00 в старом здании райсовета проводится собрание членов садовода «Дружба». Явка обязательна.

Колхозу имени Фрунзе срочно требуются водители на автомашины ЗИЛ-157 и ГАЗ-52.

ОПС Бурibaевского рудоуправления производит закупку яйца куриное по цене 10 рублей за 1 десяток, принимается воск 1 кг в обмен на 1 литр водки.

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Акъярский» извещают о кончине после болезни ветерана труда САБИРОВОЙ Шамсиллы Зиннатовны и ее брата АСАИНОВА Манжетдина Нажметдиновича и выражают родным и близким глубокое соболезнование.

Конкурс частушек

В наше время, пожалуй, каждый взрослый человек на вопрос — знает ли он, что такое частушки, — ответит утвердительно. Если сам он не помнит ни одной частушки, то, все равно, слышал их в исполнении артистов самодеятельности на различных праздниках народной песни. Частушка на Руси возникла во второй половине XIX века и является одним из жанров устного народного творчества. Раньше девушки и женщины собирались на посиделки, где прядли, вязали, вышивали. Не один раз за вечер, особенно если это были длинные осенние и зимние вечера, настроение менялось. Сдержанность и строгость пере-

ходили в подлинное веселье. И тогда господствовали острое слово, шутка, озорная песня. Персонажи частушек не шадят самих себя: они смеются над своими недостатками, представляют в комическом свете собственные поступки. Сами частушки вполне определенно говорят о своих возможностях и значении в жизни людей. В песнях радость, в песнях горе. В песнях и веселье. Только в песнях нахожу Сердечку утешеньце. В Подольском СДК прошел конкурс на исполнение частушек. В нем принимали участие все возрастные группы. Порадовали своим хоро-

шим, задорным исполнением частушек и игрой на гармонии Дмитрий Тимофеевич Ясаков и завгар Владислав Федорович Пархоменко. Зрители бурными аплодисментами встречали каждую частушку. Активное участие приняли и мастерам исполнили частушки Флюза Бактыбаева, бухгалтер Халида Аккужина, тепло встретили зрители выступление ученицы III класса Валюллиной Дилии.

Также выступил с хором концертном фольклорный коллектив учеников Подольской средней школы, который представил выступления ансамблем кураистов, кубызистов и участников танцевального коллектива.

М. ЯРМУХАМЕТОВА, директор Подольского СДК.

Спасибо, соседи!

нов. Понравилась также семейные выступления Я. Туманшина и А. Габбасова, игра на гитаре А. Лобанова, песни в исполнении В. Плотниковой, озорной танец А. Кусякова. Заслуживает похвалы то, что 75-летний Г. М. Абсаямов задумшевно играет на курае, кубызе, понравилось и

выступление его молодых воспитанников-кураистов. В общем, нужно сразу сказать, что в совхозе «Матраевский» уделяется большое внимание развитию народных талантов. Спасибо, соседи!

Б. ТУМАНШИН, общ. корр.

Этот номер газеты набрала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИША. Редактор Ф. АЛЛАВЕРДИНА. Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакция в типографии: ГОСТИНСКИЙ РАЙОН, с/пос. АКАШЕВО. Тел. 0347. редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-11-97; зам. редактора по дублированию, ответственный редактор — 2-16-95; редакционный корреспондент — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокопирование и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.